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Abstract The theme refers to the conservation and restoration of the 
icon on glass Jesus Christ and St. John the Baptist as Children, Transylvania, 
Gherla, f 9t1t century (inv. no. MS 18982) and includes: a short present.ation 
of the object, a description of the iconographic theme, a description of the 
conservation status, the results of the laboratory investigations, the works 
dane, the proposals for preventive conservation of the icon aft.er the 
intervention, the studied bib/iography. The work is illustrated with 
ensemble and def.ai/ photos, made before restoration, during the works 
performed and after theirend. 

Keywords: conservation, restoration, icon, laboratory 
investigations. 

1. Scurt istoric 

Icoana „Iisus Hristos şi Sfântul Ioan Botezătorul copii", (Nr.inv. MS 
1 8982), face parte din coleqia Muzeului National al Satului „Dimitrie 
Gusti•, Bucureşti. Este realizată în tehnica artistică tempera cu gălbenuş de 
ou pe suport din sticlă de manufactură. Deşi este nedatată şi nesemnată, 
stilul şi tehnica artistică în care a fost realizată au determinat încadrarea ei în 
categoria icoanelor ce provin din Transilvania, Gherla, secolul al XIX-iea. 
Icoana a fost achizitionată de C. Mirescu şi M. Scarlat, în perioada 22 
septembrie-1 5 octombrie 1 967, de la Pasca Ileana, corn. Făureşti, raion 
Târgu Lăpuş, jud. Maramureş, cu 30 lei. A fost reevaluată la suma de 8.000 
lei, conform Notei contabile 31/28.02.2013. 

2. Descrierea temei iconografice 

Tema iconografică a icoanei studiate este .Iisus Hristos şi Sfântul 
Ioan Botezătorul copii'. Compozitia cuprinde două registre-unul superior, 
de culoare bleu, sugerând spatiul celest şi altul inferior, ocru, semnificând 
spaţiu I terestru. în registru I superior sunt reprezentali Iisus Hristos şi Sfântul 
Ioan Botezătorul copii. Iisus Hristos ţine în mâini un glob auriu, 
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simbolizând Atotputernicia Sa, iar Sfântul Ioan Botezătorul are în brate 
Mielul Sfânt, simbolul Sfintei Jertfe a Mântuitorului. Compoziţia este 
încadrată cu ghirlande de flori roşii stilizate. Pata de albastru ultramarin din 
planul secund al compozitiei sugerează o fereastră deschisă spre Cer. Linia 
modulată a desenului este trasată cu pensula, culorile vii sunt aşternute în 
tentă plată, iar compozitia este echilibrată. Alăturarea dintre câmpurile de 
culoare şi foita metalică aurie sporeşte valoarea estetică a icoanei. 

lnscriptii fafl: cu litere greceşti -IOOOH (Ioan), IC XC (Iisus Hristos) 
-central, pefondul bleu-verzui. 

3. Descrierea sdrii de conservare a icoanei înainte de restaurare 

Icoana „Iisus Hristos şi Sfântul Ioan Botezătorul copii' constituie un 
sistem unitar alcătuit din câteva elemente: stratul pictural, fonnat din două 
componente - suportul din sticlă de manufactură şi pelicula de culoare; 
rama şi capacul de protecţie din lemn de brad; agăfătoarea din sfoară. 
Potrivit tehnicii tradiţionale, pictura este realizată pe spatele plăcutei de 
sticlă, aşa meat, sticla îndeplineşte un dublu rol -de suport şi strat protector 
pentru pelicula de culoare. 

Prezentand o problematică foarte complexă din punct de vedere al 
structurii materiale, al tehnicii artistice şi al stării de conservare, icoana a 
necesitat efectuarea unor atente investigaţii de laborator, care au contribuit 
la identificarea materialelor utilizate, la stabilirea diagnosticului şi la 
datarea ei. 

Fig. 1 �i 2. Ansamblu, fată �i vetSO, 
înainm de res1aurare 
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Fig. 3 � 4. Ansamblu, VetSO -stratul 
pictural, după desprinderea capacului de 

pe iam:I; ansamblu, verso -c.apaa.il de 
protec.tie oesprins de pe ramă 
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Icoana a fost analizată în Laboratorul de investigaţii fizico-chimice al 
Muzeul Naţional al Satului "Dimitrie Gusti", prin spectrometrie de 
fluorescentă de raze X (nedistructiv), de către Dr. ing. fizician Vivian 
Dragomir şi Dr. Iulia Anania - biolog. Au fost identificate elementele 
chimice prezente tn 7 probe (6 probe de pigmenţi şi 1 probă de foilă 
metalică aurie), cu ajutorul spectrometrului portabil de fluorescentă de raze 
X lnnovX Systems Alpha Series 4000 şi s-a întocmit Raportul de analize 
fizico-chimice Nr.7b/2.07.201 5, însoţit de imaginile foto directe şi de fişa 
analizelor spectrometrice efectuate asupra probelor. 

Din studiul imaginilor directe, coroborat cu rezultatele 
spectrometriei de raze X, cu observaţia microscopică şi rezultatele testelor 
de identificare a liantilor, rezultă următoarele concluzii: 

1 .  Pigmenţii identificaţi sunt Miniu de Plumb, Ocru galben, Ocru 
roşu, Galben de crom, Albastru ultramarin, Negru de cărbune sau mineral; 
aceştia au fost utilizaţi în următoarele combinaţii: Roşu (bordură, flori) -
Miniu de plumb şi urme de ocruri; Albastru (fond deschis, fond închis masă, 
lângă potir) - Alb lithopone, posibil Albastru ultramarin şi pământuri în 
foarte mică proporţie sau chiar negru. Galben fond -Galben de crom cu Alb 
lithopone şi putin Miniu de plumb. C.arnaţie (brat, păr) - combinaţii fine de 
Alb lithopone cu ocruri, miniu, umbră şi negru. 

2. Liantul utilizat pentru pictură este emulsia de ou grasă. 

3. Foita metalică aurie utilizată pentru poleirea globului tinutîn mâini 
de Iisus Hristos este un aliaj din categoria alamelor pe bază de Cu-Zn-Pb. 
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Îmbătrânirea materialelor, variaţiile de temperatură şi umiditate, 
şocurile mecanice la care a fost expus obiectul constituie cauzele ce au 
condus la aparitia numeroaselor degradări existente la nivelul elementelor 
componente ale acestuia. 

Elementele din lemn ale icoanei au fost afectate cândva de un atac al 
insectelor xilofage, posibil de identificat în prezent după urmele acestora 
(orificiile de zbor şi galeriile larvare), existente atât la ramă, cât şi la capacul 
de proteqie. 

3.1. Suportul din sticlă 
Suportul real izat din sticlă de manufactură are formă 

dreptunghiulară, cu dimensiunile de 34,5 x 45,9 x O,1 cm. Sticla are câteva 
deficienţe de fabricaţie şi de prelucrare: bule de aer, noduleţe, rizuri; 
margini inegale -cauzate de o tăi ere defectuoasă a plăcutei. 

Degradările sticlei: suportul din sticlă nu este bine fixat în ramă şi 
prezintă zgârieturi, depuneri aderente (pământ, nisip, materii grase) şi 
neaderente (pânze de păianjen, insecte moarte, materii vegetale, fragmente 
de plante, praf). 

3.2. Pelicula de culoare 
Pelicula de culoare este aşternută în strat subtire pe suportul din 

sticlă. Îmbătrânirea materialelor, expunerea icoanei la variatiile de 
temperatură şi umiditate, instabilitatea sticlei în ramă, contactul direct al 
peliculei cu planşele capacului de proteqie sunt câteva dintre cauzele care 
au condus la apariţia unor degradări la nivelul peliculei de culoare. Pentru 
fixarea sticlei în ramă, între aceasta şi capacul de protecţie au fost aşezate 
fragmente de hârtie, care vin în contact direct cu pelicula de culoare. Cu 
timpul, hârtia a îmbătrânit, devenind rigidă şi punând în pericol starea de 
sănătate a stratului de culoare. 

Degradările peliculei de culoare: eroziuni, cracluri, desprinderi 
oarbe şi sub formă de acoperiş în două ape, lacune, depuneri aderente 
(pământ, nisip, materii grase ş.a.) şi neaderente (pânze de păianjen, praf, 
insecte moarte, fragmente de hârtie), alte materii; la nivelul foitei metalice 
sunt prezente oxidări, eroziuni, desprinderi, lacune. 

3.3. Rama 
Rama dreptunghiulară a icoanei, cu dimensiunile de 40,5 x 52 x 1 

cm, este realizată din lemn de brad şi vopsită cu negru. Aceasta 
îndeplineşte un dublu rol - protector pentru plăcuta de sticlă pictată şi 
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estetic. Cele patru baghete ale ramei sunt încheiate la colţuri în unghi de 
45° şi fixate cu pene. Baghetele sunt profilate cu două caneluri şi cuprind 
două benzi: una mai lată, simplă, situată la exterior, alta mai îngustă, 
marcată de cele două caneluri şi dispusă la interior. În zona mediană a 
baghetei superioare se află o agăţătoare inadecvată care constă într-o sârmă 
trecută prin orificiile practicate în lemn şi răsucită. Orificiile nu sunt 
poziţionate corespunzător şi de aceea nu permit etalarea corectă a icoanei. 
Din cauza prelucrării cu mijloace rudimentare, suprafata lemnului este 
inegală, pe alocuri prezentând rugozităţi. 

Degradările ramei: eroziuni, lacune - pe canturile şi pe muchiile 
baghetelor; fisuri cu traiect orizontal - în zona canelurilor, pe bagheta 
superioară (lateral stânga) şi pe una dintre baghetele laterale (inferior 
stânga); zgârieturi şi denivelări cauzate de şocuri mecanice - pe faţă şi pe 
verso); urme de cuie (pe verso); orificii de zbor şi galerii larvare - urme ale 
unui atac xilofag inactiv în prezent; Instabil itatea baghetelor la colţuri, cu o 
uşoară distanţare a acestora pe linia de încheiere, ca urmare a uscării 
lemnului precum şi a pierderii a trei dintre pene (colţul superior stânga, 
colţul inferior stânga şi dreapta); depuneri aderente (materii grase, produşi 
de metabolism proveniti de la insectele atrase de materiile organice din 
structura icoanei) şi neaderente (pânze de păianjeni şi gogoşi de mătase în 
care au fost purtate ouăle acestora, insecte moarte, exuvii, resturi de materii 
vegetale- plante uscate, praf). 

3.4. Capacul de protecţie 
Capacul de protecţie din lemn de brad este montat pe versoul 

icoanei, fiind fixat în cuie din metal şi din lemn pe spatele ramei. Este 
alcătuit din două planşe dreptunghiulare, dispuse vertical (una mai îngustă, 
situată lateral stânga, iar cealaltă mai lată, situată lateral dreapta). 
Prelucrarea lemnului cu mijloace rudimentare a condus la aspectul 
neglijent al capacului, acesta prezentând o suprafaţă inegală, pe alocuri cu 
aspect rugos, cauzat de aşchiile lemnoase care sunt mai accentuate pe 
partea interioară a planşelor. 

Degradările capacului de protecţie: eroziuni, zgârieturi, fisuri 
accentuate, cu traiect vertical (cea mai avansată, cu o lungime de 31 cm, 
fiind prezentă pe planşa de dimensiuni mai mari, lateral dreapta, iar cele mai 
mici pornind de la urmele de cuie existente pe marginile planşelor); lacune, 
urme de cuie; denivelare sub forma unei linii în diagonală, rezultată ca 
urmare a debitării defectuoase a lemnului (pe planşa mai mare, între latura 
superioară şi cea inferioară, trecând în apropierea unui nod de structură); 
urme de noduri de structură expulzate, cu diametrul de circa 1 ,7 cm 
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(pe planşa stângă-în jumătatea inferioară, lateral dreapta, pe planşa dreaptă 
- superior central); spaliu liber pe linia de îmbinare a plan�lor cu traiect 
vertical; orificii de zbor şi galerii larvare - urme ale unui atac xilofag inactiv 
în prezent; depuneri aderente (materii grase, produşi de metabolism 
proveniti de la insectele atrase de materiile organice din structura icoanei) 
şi neaderente (pânze de păianjeni şi coconi de mătase în care au fost depuse 
ouă de păianjen, insecte moarte, exwii, prat). 

4. Descrierea lucrărilor de conservare şi restaurare efectuate 

Din cauza degradărilor existente la nivelul elementelor componente 
ale icoanei, a fost necesară o intervenţie cu grad de dificultate ridicat, 
obiectul fiind conservat şi restaurat în Laboratorul de Conservare şi 
Restaurare Patrimoniu al muzeului. În acest scop, au fost utilizate cele mai 
adecvate materiale, tehnici şi tehnologii de conservare şi restaurare. 
lnterventiile la elementele din lemn au fost realizate în colaborare cu 
domnul Constantin Răducan - restaurator lemn. Pe parcursul desfăşurării 
lucrărilor, au fost respectate principiile restaurării ştiintifice, prevederile 
Normelor de conservare şi restaurare a bunurilor cultural-artistice, 
legislatia tn vigoare. 

4.1. Lucrlrile efectuate la nivelu) suportului din sticlă 
1 .  Au fost îndepărtate materiile neaderente (praf, pământ, resturi de 

insecte ş.a.) de pe fata sticlei cu ajutorul unei pensule late, cu păr moale. 
2. S-a realizat dezinfectarea şi curătarea feţei sticlei, cu ajutorul unor 

comprese din hârtie absorbantă şi soluţie alcoolică {alcool etilic absolut + 
apă distilată, în proporţie 1 :1). Pe fata sticlei s-a aşternut un strat de hârtie 
absorbantă, prin intermediul căruia a fost aplicată cu pensula solutia 
alcoolică, fiind lăsată să acţioneze c:âteva minute. Au fost îndepărtate 
depunerile aderente, acţionând cu pensula, cu tampoane de vată umede şi 
cu beţişorul de bambus. 

4.2. Lucrlrile efectuate la nivelu) peliculei de culoare 
În vederea efectuării investigatiilor de laborator, precum şi a 

interventiilor de conservare şi restaurare a icoanei au fost dezasamblate 
elementele componente ale acesteia, utilizând instrumentarul şi tehnicile 
de lucru adecvate. 

1 .  S-a efectuat curătarea mecanică a peliculei de culoare, 
îndepărtând depunerile neaderente (fragmente de hârtie, pânze de 
păianjeni, praf) cu ajutorul pensetei şi al unei pensule cu păr moale. S-a 
acţionat cu atenţie maximă, pentru a nu afecta pelicula de culoare. 

Fig. 5 �i 6. Îndepărtarea depunerilor 
n�, cu o pensulă nnă; materii îndepărtate de pe suprafata peliculei de 
culoare 
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Fig. 7 �i 6. Micrmst de wraţare a peliwlei 
de culoare; tampoane rezultate tn unna 

efeduării miaotestu!ui dewraţare 

Fig. 9-1 1. Cura&area peliwlei de culoare; 
tampoane rezultate în unna curil!,llrii 

pelia.i!ei de wloare; completarea unei 
laa.me, din pelicula de culoare, w 

fragmente recuperate 

„liana POPESOJ 52 

2. S-a realizat consolidarea peliculei de culoare, cu emulsie de gălbenu� 
de ou (1 parte gaJbenuş + 3 părţi apă distilată + conservant - Acid 
acetilsalicilic). Emulsia a fost aplicată prin pulverizare în ploaie finii, cu ajutorul 
suflătorului metalic, în câteva straturi, la intervale de timp de circa trei ore. În 
zonele cu desprinderi accentuate, pelicula a fost presată uşor cu o pensulă fină 
şi cu spatula metalică, până când a aderat la suport. Emulsia de gălbenuş 
aqionează ca un adeziv, consolidând pelicula, dar şi ca un detergent, 
facilitând îndepărtarea materiilor aderente şi redând culorilor prospeţimea. 

3. Pentru curătarea peliculei de culoare s-a efectuat un microtest de 
curăţare, utilizând emulsie de gălbenuş de ou, în două concentratii: I - 1 
parte gălbenuş de ou + 3 păiţi apă distilată + Acid acetilsalicilic (conservant 
şi fungicid); II - 1 parte gălbenu� de ou + 7 părţi apă distilată + Acid 
acetilsalicilic (conservant �i fungicid). Emulsia mai concentrată a fost aplicată 
prin pensulare pe suprafaţa peliculei de culoare şi lăsată să aqioneze câteva 
minute asupra depunerilor aderente. S-a intervenit apoi, cu emulsia de 
concentratie mai slabă, pentru îndepărtarea acestora. Au fost utilizate 
pensule cu păr moale şi belişoare fine cu tampoane de vată. 

Pe baza microtestului realizat a fost stabilită metoda de curălare a 
peliculei de culoare. Într-o primă etapă, s-a intervenit pe o poitiune mai 
redusă, iar în etapa următoare, pelicula de culoarea fost curălată integral. 

4. S-a efectuat completarea unor lacune (de dimensiuni medii şi mari) 
existente tn pelicula de culoare (pe fondul icoanei}, cu ajutorul unor 
fragmente desprinse în timp din pelicula originală. Acestea au fost 
recuperate de pe capacul de proteqie al icoanei, în momentul dezasamblării 
elementelor componente. Fragmentele de culoare au fost lipite pe suportul 
de sticlă cu emulsie de gălbenuş de ou (1 parte gălbenuş + 2 păiţi apă 
distilată + Acid acetilsalicilic-conservant şi fungicid). 

5. Integrarea cromatică a peliculei de culoare s-a realizat în acuarele 
diluate cu emulsie de gălbenu� de ou (1 parte gălbenuş + 7-10 părţi apă 
distilată + conservant - Acid acetilsalicilic). Culorile au fost aplicate strict în 
zonele lacunare, fără a depăşi marginile acestora. 
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4.3. Lucrările efectuate la nivelul ramei 
1 .  S-a efectuat desprăfui rea ramei cu o pensulă lată cu păr moale. 

2. Au fost extrase cuiele metalice ruginite şi cele din lemn. 

3. A fost curătată şi dezinfectată rama icoanei. Pentru versoul acesteia 
s-a utilizat solutie pe bază de alcool etilic absolut şi apă distilată, în propoJ1ie 
1 :1 .  Pe faţa ramei s-a acţionat cu aceeaşi soluţie, în rare s-au adăugat c:âteva 
picături de glicerină. Aceasta are rolul de a diminua aqiunea alcoolului 
asupra stratului de vopsea de pe ramă, prevenind degradarea lui. 

4. S-a efectuat tratarea preventivă a lemnului (pe versoul ramei) cu 
substanţă insecto-fungicidă (Resistai), aplicată prin pensulare. 

5. Au fost realizate pene noi, din lemn, pentru consolidarea ramei la 
colturi; o pană veche, foarte degradată, rare nu mai asigura stabilitatea 
ramei, a fost înlocuită cu alt!. nouă. Pentru fixarea penelor, completarea 
fisurilor şi lacunelor existente la colturile ramei au fost utilizate: clei de oase, 
câlli, chit de rumeguş. Rama a fost fixată cu ajutorul şuruburilor reglabile şi 
clemelor metalice. 

6. Au fost completate fisurile, cu clei de oase fungicizat şi câlti. 

7. A fost efectuată completarea lacunelor din masa lemnoasă, cu chit 
din clei de peşte fungicizat şi rumeguş. 

8. Au fost obturate orificiile existente în zona mediană a baghetei 
superioare, deoarece erau dispuse asimetric, ceea ce putea afecta aspectul 
estetic al icoanei în etalare. A fost practicat un orificiu în centrul baghetei 
superioare, prin care s-a trecut un fir textil, realizând o agătătoare 
corespunzătoare, care va permite etalarea icoanei potrivittraditiei. 

9. S-a realizat finisarea completărilor efectuate la colturi, la nivelul 
fisurilor şi lacunelor, utilizând şmirghel cu porozităţi diferite. 

Fig. 12 şi 13.Ansamblu, vet"SOŞif'alli,după 
restaurarea stratului pictural 

Fig. 14§i 15.Ansamb!u,fală1iverso-rama 
iroanei, după dezinfecla.re JÎ ai�ia,re 

,_ . 
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Fig. 16 �i 17. Ansamblu, fată �i verso, 
rama icoanei, după ff!5taUrare 

Fig. 18. Ansamblu, verso -capacul de 
prtiteqie, după curata.re, consolidare �i 

comple1a.rea lacune40r 

„liana POPESOJ 

1 O. Pentru fixarea corespunzătoare a plăcutei de sticlă pictată în 
ramă, pe faltul interior al ramei au fost lipite fragmente din piu� cu ajutorul 
unui adeziv epoxidic bicomponent (BISON EPOXI UNIVERSAL), utilizat 
pentru o gamă largă de materiale, printre care se numără şi lemnul. Prin 
proprietăfile ei, pluta este un material ideal pentru această operaţiune, 
deoarece atunci când vine în contact direct cu sticla, nu afectează negativ 
structura ei fragilă. 

1 1 .  Integrarea cromatică a ramei s-a efectuat în bait brun şi negru. 
12. A fost efectuată peliculizarea de protectie a fetei şi canturilor 

ramei, cu emulsie de ceară de albine în White spirit. După câteva zile, 
suprafaţa peliculizată a fost lustruită cu un fragment de pâslă. 

4.4. Lucr.lrile efectuate la nivelul capacului de proteqie 
1 .  A fost efectuată desprăfuirea capacului cu o pensulă lată cu păr 

moale. 
2. Au fost extrase cuiele metalice ruginite şi cele din lemn care fixau 

capacul pe ramă. 
3. Curăt;area şi dezinfectarea planşelor capacului s-a realizat cu 

soluţie pe bază de alcool etilicşi apă distilată, în proporţie 1 :  1 .  

4. S-a efectuat tratarea preventivă a lemnului, prin pensulare cu 
substantă insecto-fungicidă (Resistol). 

5. S-a efectuat consolidarea capacului cu clei de oase fungicizat, în 
zonele cu fisuri utilizând câlli şi chit de rumeguş. A fost finisată suprafaţa 
interioară a capacului, cu şmirghel de porozitate medie. 

6. Au fost completate lacunele din masa lemnoasă cu chit de 
rumeguş. S-a realizat finisarea completărilor cu şmirghel de diferite 
porozităti. 

7. S-a realizat integrarea cromatică a capacului, cu bait brun. 
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5. Asamblarea elementelor componente ale icoanei 

După conservarea şi restaurarea elementelor componente ale icoanei, 
s-a procedat la asamblarea acestora. Utilizarea unei metodologii adecvate a 
contribuit la stabilizarea stării de sănătate a tuturor elementelor 
componente, asigurând, în acelaşi timp, conditiile necesare conservării 
preventive şi efectuării unor intervenţii ulterioare, fără expunerea 
obiectului la şocuri mecanice. 

Au fost realizate unnătoarele operaţiuni: 
1 .  Aşezarea plăcuţei de sticlă pictată în ramă, cu partea pictată în sus. 

2. Protejarea peliculei de culoare cu o filă de carton Canson şi cu o 
folie de Liatex, materiale cu pH neutru care au fost aşezate între peliculă şi 
capacul de proteqie. 

3. Fixarea capacului de protecţie pe versoul ramei, în holţşuruburi 
metalice, cu ajutorul şurubelniţei electrice. S-a renunţat la fixarea în cuie 
metalice şi din lemn, înlăturând pericolul expunerii sticlei la şocuri 
mecanice şi prevenind producerea unor fracturi la nivelul acesteia. 

4. Au fost integrate cromatic capetele exterioare ale holtşuruburilor 
folosite la fixarea capacului de protecţie pe ramă, cu bitum dizolvat în 
White spirit. 

5. S-a realizat o agătătoare nouă, din sfoară, care pennite expunerea 
icoanei potrivit tehnicii traditionale. Firul textil a fost trecut prin orificiul 
practicat în ramă, în zona mediană a baghetei superioare. 
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Fig. 20 �i 21. Ansamblu, verso �i faţă, dupl1 restaurare 

Fig. 19. Asamblarea elementE4or componente ale 
icoanei: a-� sticlei pictatetn �; b, c

proteJarea stratului pid.llral cu o fi� de carton 
c.anson şi o fi� de Liatex (materiale cu pH neutru) 
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6. Propuneri în vederea conservării preventive a icoanei după 
restaurare 

După restaurare, icoana va fi protejată cu folie de Liatex (pH neutru) 
şi va fi păstrată în sertarul modulului de protecţie din coleqia Religioase a 
Muzeului Satului, unde există un microclimat stabil. Obiectul va fi ţinut sub 
observaţie, conform procedurii de monitorizare a stării de conservare a 
bunuri lor culturale din colecţie. 
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